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Na questao de escolha multipla 1, cada resposta certa terd a cotacao maxima
atribuida e cada resposta errada terda o valor negativo da metade dessa cotacao.

Nas questoes restantes, justifique convenientemente as suas respostas e indique os

principais calculos.

SOLUCOES
1.
Mundo A | Mundo B
v F
v F
F v

2. (a) Cube(a) A LeftOf(a,b).
(b) —3x [Dodec(z) A Front0f(z,b)].
(c) VaVy [Cube(x) A Cube(y) — SameSize(z,y)].

3. (a) Zn:n—l—n+---+n:(n—l)n.

(n—1) parcelas

40 40

> 2(j-22) = 23—222 =2|> j-1-(39x22)| =2 40;41—1—858

Jj=2 J=1

= 2[(20 x 41) — 859] = 2(820 — 859) = 2 x (—39) = —T78.

18
4. az; (pois 126 = 7 x 18),
=1

5. (a) Seja P(n) a identidade
n
Z i(i+1).
=1
Queremos mostrar que P(n) é V para qualquer n € N. Pelo método de indugao matematica

teremos que mostrar duas coisas:

1
(1) P(1) é V: E evidente, pois » i(i+1) =1 x 2 =2 e, por outro lado, h(1) =
=1



6.

(2) A implicagdo P(k) — P(k 4 1) é V para qualquer k£ > 1: Suponhamos que P(k) é V, ou

seja,

i(i+1) = h(k).
=1

Entao,
k41

Y i+ 1) = i(i+ 1)+ (k+ 1) (k+2) =h(k) + (k+ 1)(k +2).
i=1 i=1
Mas, pela definini¢ao de h, como k+1 > 2 quando k > 1, temos h(k+1) = (k+1)(k+2)+h(k),

pelo que
k+1

> i(i+1) =h(k+1).

i=1

Portanto, P(k + 1) também é uma proposicao V.

(b) Seja P(n) a identidade

h(n) = n(n + 1§(n+2).

Queremos mostrar que P(n) é V para qualquer n € N. Pelo método de indugdo matematica

teremos que mostrar duas coisas:
(1) P(1) é V: E evidente, pois 1x2x3 — 9 e, por outro lado, h(1) = 2.

(2) A implicacao P(k) — P(k+ 1) é V para qualquer k£ > 1: Suponhamos que P(k) é V, ou

seja,
hik) = k(k + 1;(k + 2)'

Entéao, pela definicao de h, como k + 1 > 2, temos

h(k+1):(k+1)(k+2)+h(k):(k+1)(k+2)+k(k:+1;(k+2)

B+ D)k +2) A+ D)(k+2) (R D)(k+2)(B+E)

3 3 ’

o que mostra que P(k + 1) também é uma proposicao V.

(a) Pelo exercicio anterior sabemos que

Zi(i+ 1) = n(n + 1?2(72—1—2) (%),

=1

300
1 x 302
Portanto, Y i(i+1) = 300 32 302 _ 30100 x 302 = 9090200.
=1

(b) Em particular, a férmula (x) dada pelo exercicio anterior, diz-nos que

Z(iz L) = n(n + 1§(n+2)

i=1



Assim,

3

n

i2:n(n—|—1)(n—|—2) _Zi:

i=1 3 i=1
_nn+1)(n+2) n(n+1)
- 3 2
_ 2n(n+1)(n+2) —3n(n+1)
6
_ n(n+1)[2(n+2) — 3]
6
n(n+1)(2n + 1).

6

7. (a) g(vi) =3, g(v2) =2, g(v3) =3, g(vsa) = 2 (soma dos elementos em cada linha de B).
(b) Uma vez que G é o grafo

entao

0
1
1
1

(c) Por um teorema estudado nas aulas, o elemento as; de A? conta o nimero de caminhos de

O = O
—_ O =
S = O

comprimento dois (isto é, com duas arestas) que ligam v3 a v; em G. Calculemo-lo:

am:[ll 0]}- —14+1=2.

—_ = = O

(d) G nao é euleriano uma vez que tem vértices de grau impar. E semi-euleriano, pois tem precisa-
mente dois vértices de grau impar, v1 e v3. Portanto, existe um caminho semi-euriano que liga

V1 a v3:

a a a a a




